

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria. Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por quinquenio de franco.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

SECCION POLITICA

Plato del día

Veinte minutos de parada y misa!

Si, señor; ya sé que el «volterianismo» ha pasado de moda.

Por eso, y porque no se trata de cosa de burias, sino de un hecho cuya certeza me aseguran personas serias, debo consignar, antes de pasar adelante, que si el presente artículo ha de servir al P. Blanco García—pongo por fraile—ó á algún otro definidor de no menos campanillas (ante cuyos badajos me descubro reverentemente), para insistir en opiniones por el estilo de las que se leen acerca de este pobre pecador en la segunda parte de «La Literatura Española en el siglo XIX», página 258, me apresuro á dar por no escrita ni una sola de las líneas que van aquí debajo, y á hacer constar asimismo que si en ellas se encontrase algo que mereciese anatema del Ordinario, desde luego declaro que no me alzaré á estilo de otros periodistas religiosos, no ya ante Roma, pero ni aun ante Remanillos, como diría el autor inmortal de «La elección de los alcaldes de Daganzo.»

Conste, no obstante, que si hubiere culpa, no soy yo solo el culpable; porque también lo son—y en mayor cuantía—los que en cierta estación del ferrocarril de Valmaseda á la Robla, gritan ó mandan gritar, á detenerse allí los trenes:

«¡Veinte minutos de parada, y misa!»

Y eso no lo gritan por puro capricho, ni por mofa, ni en sentido figurado, sino en todo el sentido estricto y literal de la santa palabra; porque, en efecto, hay una capilla en la propia estación, y en esta capilla se dice una misa, como en otras estaciones se dá de almorzar... ó se expenden biscochos horrachos.

Al tener noticia de tamaña singularidad (y adviértase que no la sé por Naken's, sino por un exdiputado conservador, hermano de un exministro de los más sonados y nombrados), confieso que no pude menos de sentir inefable júbilo, viendo que ya se empieza en este país á dar al espíritu algo de lo mucho que se concede á la materia, y que hasta los Sancho Panzas de las compañías ferroviarias se hacen cargo de aquella alta y noble verdad: «No solo de pan vive el hombre.»

En ciertas líneas férreas de los Estados Unidos, ya se hablan hecho cargo las empresas de esas necesidades espirituales—tan apremiantes á lo mejor como las corporales—y así, hay trenes con su correspondiente coche-salón dispuesto para celebrar los Divinos Oficios, de igual modo que los hay con su correspondiente «wagón-buffet ó dining-room.»

Como el material móvil que nuestras pródigas, ostentosas y despilfarradoras

Compañías ofrece al público español, y al extranjero que se aventure en nuestras líneas férreas, es muy distinto del que admite y permite aquellas comodidades, se hace preciso buscar en las estaciones lo que no hay medio de encontrar en el mismo tren.

Claro está que el bello ideal de los devotos á machamartillo consistiría en disponer en todos los trenes de un coche oratorio («church-car», según diría el P. Cabrera); pero por algo se empieza, y no es poco tener ya en las estaciones un lugar sagrado en donde encomendarse á Dios, y aún prepararse á morir cristianamente... Hasta ahora—nadie habrá de negármelo—la verdad es que en los ferrocarriles españoles nos veníamos muriendo como herejes ó perros judíos.

Verdad es también, ya que hablo de perros judíos, que el Dios que preside los destinos y aún los Consejos de nuestras principales compañías ferroviarias, es el propio Dios de Israel, el propio Javé de Judá.

Y esta semítica circunstancia me sugiere por cierto una pregunta... Así como el ferrocarril de Valmaseda á la Robla se alzan capillas destinadas al culto católico, ¿llegará á alzarse alguna sinagoga en la estación de Venta de Baños ó en la Miranda de Ebro?

Me parece que no van por ahí las aguas... Veremos, de todas suertes, en qué paran estas misas.

No sé si se habrán acostumbrado ya los viajeros á la que se dice en la aludida estación de la citada línea; pero me temo que el grito de «Veinte minutos de parada, y misa!» ha de dar origen, hasta que la gente se habitúe, á más de una equivocada y profana interpretación.

No faltará quien exclame: —¿«Misa»? ¡Gran cosechero es ese!... Baja, Manolo, y tomaremos una copita de Jerez.

Tampoco he averiguado si con la piadosa innovación de que se trata—llamada indudablemente á ser reproducida en otros muchos caminos de hierro—se mejorarán á la par las condiciones del servicio, y no serán los reglamentos letra muerta, y habrá menos desastres y desventuras: pero desde luego se puede afirmar que las empresas no consideran ya á los viajeros como gente incapaz de Sacramentos...

A falta de un timbre de alarma, bueno es un «Dominus vobiscum».

Con nuestra misita en el cuerpo, ¿quien nos tose?

«Mi misa y mi Doña Luisa», solían decir nuestros abuelos.

La misa, ahí la tenemos, hasta en las estaciones de ferrocarriles. Ahora solo falta que las Compañías nos proporcionen también la otra, la doña Luisa, en donde haya, por supuesto, los consabidos veinte minutos de parada.

Todo se andará, que á todos los productos del país debe tocarles el correspondiente turno... Alguna vez hablamos de salir de las almendras de Alcalá, y de los bizcochos de Calatayut, y de las «trinitas» de Manresa, y de los «bom-

bones y pastillas de la fábrica de Matías López», y del «botijo é lechel de las Navas, y hasta de aquel archinacional pregon, gloria y orgullo de las estaciones de Albacete y Alcázar de San Juan:

—«¡Navajas y puñales!

Ahora oiremos:

—«¡Puñales... y Kyries!»

No hay para que privar de estos últimos al viajero, allí en donde constituyan la especialidad de la comarca.

Ni se debe tampoco—ante los progresos del mal y los estragos de la propaganda impía—consentir que permanezca estacionaria nuestra religión, por más que alguien exclame con motivo de estas novedades:

—Y eso, ¿no es «estacionario» el culto?

¡Todo lo contrario!

Tendremos «misa-express», y circularán tarjetas por este estilo:

Cleto Sobrepelliz

CURA AL VAPOR

¡Ni más ni menos que las patatas fritas!

Algunas reformas (¡loitas, por de contado, y completamente ortodoxas) habrá que introducir en la liturgia... Así, verbigracia, el oficiante dirá al estar para terminarse el santo sacrificio:

Ite... ¡Señores viajeros, missa est!

Los antiguos curas de misa y olla se convertirán en curas de misa y andén.

Las misas se gratificarán según como las diga el sacerdote: en grande, ó en pequeña, ó en doble pequeña velocidad.

Cuando el tren tome agua, se procurará que sea agua bendita.

Las imágenes que reciban culto serán, naturalmente, en cada estación las que más devoción inspiren en aquel punto. De las advocaciones de la Virgen, la que parece más señalada para el caso es Nuestra Señora del Camino, tan venerada en el reino de León; pero ¡ay! me figuro que la mayor parte de los pasajeros, en la mayor parte de nuestras líneas férreas preferirán encomendarse á la Virgen de las Angustias ó á la Virgen de los Desamparados.

Con todo, la piadosa innovación de los «veinte minutos de parada y misa!» que no merece—aparte de esos frívolos comentarios—sino elogios y alabanzas, tiene sus inconvenientes, como el de dar lugar (y no es de los más graves) á remedos, imitaciones y copias que no hagan favor alguno al original.

Ya, ya meterá mano á la invención el demonio de la política, y en tiempo de elecciones habrá estación donde griten:

—«Veinte minutos de parada, y meeting!

Ya, ya echarán también su cuarto á espaldas los librepensadores y masones, y no faltará estación maldita en donde anuncien:

—«Veinte minutos de parada, y lógis!»

Pues si el sistema cunde, tengan ustedes por seguro que tras de la misa, el «meeting» y la lógia, vendrá el «burio-

te», y en cuanto los jugadores vuelvan á hacer públicamente de las suyas, oiremos en Alar del Rey ó de la Sota:

—«Veinte minutos de parada ¡y ases!

Ningún peligro de esos, sin embargo, me intimida ni me asusta, al lado del que ya veo surgir en lontananza, fiero, terrible, amenazador...

¡Todo, Dios mío, todo, menos que el señor Carulla se lance á poner en verso la «Gufa de ferrocarriles!»

MARIANO DE CÁVIA

CORREO DE HOY

Telegramas

Los republicanos y el Sr. Zorrilla

Madrid 17, 10 m.

Dicen de París que han salido para España los progresistas Sres. Marengo y Zuazo después de haber visitado al Sr. Zorrilla.

Este ha aprobado los actos llevados á cabo por la minoría republicana, aconsejándoles que hagan una ruda oposición y que continúe en la misma actitud de relaciones con los demás republicanos.

Ha desmentido su regreso á España, hasta que triunfen sus ideales.

El Cardenal Monescillo

Madrid 17, 10 m.

Asegúrase que el Cardenal Monescillo ha enviado al Vaticano minuciosas explicaciones de los asuntos palpitantes, terminando haciendo protestas adhesión á las instituciones y de sumisión al Papa.

Un aviso.—Una comisión

Madrid 17 11'15 m.

Se han circulado un aviso invitando á los padres de familia á que asistan mañana á esperar á la comisión que marchó de Zaragoza después de celebrado el meeting contra las reformas de la segunda enseñanza.

Desde Tánger

Madrid 17 11'46 m.

Dicen de Tánger que son contradictorias las noticias que reciben de varias kábilas están dispuestas á someterse.

Aumenta sin embargo la insurrección en las kábilas del Sur.

Siguen la tranquilidad y los robos en los caminos.

Prórroga

Madrid 17 10'30 m.

La Gaceta de hoy publica una disposición del Ministerio de Gracia y Justicia ampliando por quince días más plazo dentro del cual las Audiencias, Colegios de Abogados y Procuradores, Academias, Sociedades y Corporaciones informen acerca de las reformas que se proyectan introducir en las leyes del Poder Judicial y de Enjuiciamiento civil.

Terremoto.—Entre chinos

Madrid 17 1'50 t.

Anoche ocurrió un violento terremoto en la isla de Sicilia, causando grandes destrozos en Calabria.

En China ha sido ejecutado el general Web, y degradados otros jefes del Ejército.

Es completa la desorganización del ejército chino.

Depresión atmosférica

En Francia

El furioso huracán que se desencadenó el miércoles en París fué de efectos desastrosos, y sembró la consternación en todos los barrios de la ciudad.

Se conocen ya pormenores que dan idea exacta de la magnitud de la borrasca y sus lamentables efectos.

Por la mañana notaron ya los observadores indicios de la tempestad. A las once de la mañana comenzó á descender la columna barométrica, y á las cuatro de la tarde señalaba el aparato 740 milímetros de presión.

La violencia del viento fué aumentando de hora en hora á partir de medio día, y su velocidad llegó á ser de 44 metros por segundo.

A las seis de la tarde se descompusieron los aparatos del Observatorio municipal y del instalado en la torre Eiffel, y se ignora hasta qué extremo llegaría la furia del huracán y el descenso barométrico en el período de desarrollo máximo de la borrasca, ó sea entre ocho y diez de la noche.

* *

Duró la tempestad hasta media noche.

En las horas que sopló con violencia el viento, barrió las calles y derribó por todas partes transeuntes, coches, kioscos y árboles, sobre todo en el jardín de las Tullerías, en los de las plazas y en los Campos Elíseos.

Las terrazas de los cafés y los boulevards estuvieron solitarios durante la tarde y la noche. El viento desgarró los toldos, é hizo añicos las sillas y las mesas.

A un hombre que estaba distribuyendo prospectos en la plaza de la Opera le arrebató el huracán un paquete de millares de ejemplares, y se elevó y lanzó á todas direcciones, formando en los aires una fantástica zarabanda.

En la plaza de la Magdalena, una elegante dama estuvo contemplando largo rato su gran sombrero de plumas, que le fué arrebatado por el vendaval y se estaba balanceando en las ramas de un árbol.

Las gentes, sorprendidas en la calle, echaron á correr aterrorizadas entre una lluvia de tejas, vidrios, chimeneas, cascotes, ramas de árboles y muestras de establecimientos, para buscar refugio en sus domicilios ó en cafés y círculos.

* *

El aspecto que ofrecía París al anocheecer no podía ser mas triste, y era muy poca la gente que se atrevía á circular por las calles desafiando las furias del viento.

Destrozados taroles en abundancia eran muchas las calles y plazas que estaban á oscuras; el zumbido del huracán y el estrépido de las techumbres y objetos que venían al suelo destrozados, producían verdadero pánico en los escasos transeuntes é indecible temor en todos los que habían quedado dentro de las casas, que eran la mayoría.

Fueron volcados varios carros en distintos barrios de París, y muchos andamios quedaron destruidos, produciendo estrepitosos ruidos. Han sufrido grandes destrozos, entre otros campanarios, los de San Eustaquio, el de San Sulpicio y el de San Nicolás.

El huracán arrancó y lanzó al suelo la mitad de la techumbre de la galería de 30 metros del Campo de Marte. También arrancó la figura alada de la cúpula central de la última Exposición.

La torre Eiffel sufrió durante la tempestad violentísimas oscilaciones, siendo á veces de dos metros la desviación.

En la avenida de Wagram se desplomó un lienzo de pared, que aplastó á un niño.

Arrastrada por el viento, una mujer cayó á los pies de unos caballos, donde murió aplastada por los pisotones de los mismos.

Una chimenea cayó sobre el cochero de un ómnibus y le dejó muerto instantáneamente.

Es imposible de todo punto calcular el número de accidentes que causó el ciclón en los carruajes y ambulancia urbanas. Durante seis horas estuvieron trabajando centenares de personas para recoger á los heridos y prestarles asistencia.

Los empleados de la prefectura de policía estuvieron toda la noche leyendo los numerosos partes que enviaban las comisarías de policía de los veinte distritos de la capital.

A nuestro colega *El Imparcial* le telegrafían noticia de seis personas muertas, de diez heridas graves y de un centenar leves.

Otros informes hacen subir á gran número el de contusos.

En las ventanas y balcones no quedó ni una de las banderas con crespones, colocadas anteaer con motivo de los funerales de Alejandro III.

Los parisienses más ancianos no recuerdan un temporal tan grande como éste.

De los puertos se han recibido también telegramas dando cuenta de importantes averías ocurridas en los barcos, y se teme que hayan ocurrido muchos naufragios.

Dícese que son innumerables las desgracias ocurridas en varios puntos, especialmente en Alencón, Arrat, Quiberon, Ruan, Brest y Bethume.

En España

En la noche del 11 se declaró un furioso temporal en San Sebastián.

La mar tenía tal fuerza, que inundó los solares inmediatos al Beti Jai, saltando las olas á la altura de los tejados de los edificios próximos.

La gente atraída por lo terriblemente hermoso del espectáculo, no podía estar ni en el rompeolas ni en el murallón, porque las olas los barrían completamente.

Los vapores y barcos de pesca tuvieron que entrar de arribada.

No se tienen noticias de que haya habido desgracias.

Cádiz 12.—Reina furioso temporal. Las olas entran por las murallas del campo del Sur. Todos los buques fondeados en el puerto han tomado muchas precauciones. Se teme por los barcos de pesca.

—Dicen de Valencia con fecha 13 que el tiempo ha vuelto á meterse en aguas, y con este motivo la temperatura ha sufrido un importante descenso, que de continuar, puede darse por terminado el otoño. El mar estaba algo picado, y los buques anclados en el puerto han doblado, como de costumbre, las amarras.

—Entre dos y tres de la mañana del 13 se desencadenó súbitamente en la zona de Mataró un huracán que afortunadamente fué de corta duración, no ocurriendo quizás por esta causa desgracias personales.

—El día 14 el temporal reinante en San Sebastián, tomó proporciones importantes.

Un muchacho que iba por el murallón fué arrollado por una ola.

Tres hombres de corazón le salvaron venciendo grandes dificultades.

—Desde la madrugada del 15 reina viento duro del Sur en Barcelona, habiendo recalado bastante en las aguas de dicha zona marítima. Las parejas de Sitjes, Villanueva, Torredembarra y de otras poblaciones de la costa de Poniente se han refugiado en aquel puerto por no haber podido arribar á sus respectivas playas. Los buques anclados se balanceaban bastante y las aguas subían hasta el primer escalón de los embarcaderos. Continuamente cruzaban el espacio espesos nubarrones que se iban amontonando por la parte NE.

MAHÓN

Al diario electrófilo se le ha indijestado la adquisición de sillas con destino á la Beneficencia municipal, por la razón de que lo ha verificado á precio baratísimo un Ayuntamiento á quien llama economista.

Si tal es el afán que demuestra por las doctrinas del Sr. Gamazo, ó sean proteccionistas en absoluto, extrañamos mucho no haya dirigido sus excitaciones en vez del Ayuntamiento á sus amigos de "La Menorquina", que no solo no prestan el apoyo á la industria de esta ciudad, ni á la nacional, sino que todas las limpias y reparaciones de los vapores las verifican en el extranjero.

Durante la época de D. Juan Orfila era cuando las oficinas del Ayuntamiento parecía un ministerio.

Aquella era la Corporación de los abogados y debían por tanto tramitarse muchos expedientes, no atrasados como tal vez se figuran nuestros lectores, sino de jubilaciones.

Ha sido elegido vocal de la Comisión permanente de incompatibilidades del Congreso nuestro querido amigo D. Rafael Prieto y Caudes.

Por Real orden de 13 del corriente se ha dispuesto pasen á la segunda reserva los mozos que ingresaron en Caja el día 8 de Diciembre de 1888.

Por Real orden de 12 del presente mes se rebajan á seis años el tiempo de servicio activo que deben tener los sargentos para optar á los destinos de la Administración civil á que se refieren los artículos 1.º y 3.º de la Ley de 10 de Julio de 1885, limitándose esta concesión solo para obtener aquellos cuyo sueldo no llegue á 1.500 pesetas.

Ha sido declarada desierta la plaza de aspirante de 2.ª clase de la Administración Depositaria de Hacienda de este Partido por no reunir las condiciones reglamentarias ninguno de los aspirantes; y para peatón cartero de Palma á Calviá ha sido propuesto el sargento segundo Cayetano Colom Coll.

Son varias las quejas que hemos oído á diferentes vecinos de esta ciudad, particularmente á los de la plaza del Carmen y exclaustro, referentes á los vendedores ambulantes que no siempre se colocan en los sitios que les están marcados, causando con ello molestias al público.

Sería de desear que por quien corresponda se evitaren estos abusos y no dudamos que así sucederá

atendido el celo de nuestras autoridades.

La función celebrada en el casino "Unión republicana", complació en extremo á la numerosa concurrencia que como siempre asistió anoche á la espresada sociedad.

La compañía de fantoches fué muy aplaudida en la linda comedia que representó y tuvo que repetir por tres veces el baile español presentado con elegancia y propiedad.

El Orfeón infantil que sigue prosperando cada vez más, cantó con tal precisión y colorido el brillante coro "La Libertad", que tuvo que repetirlo también entre los aplausos y bravos de los concurrentes. Un estimado amigo, entusiasmado ante la destreza de los pequeños coristas, les invitó á un abundante refresco que no hay para que decir que fué recibido por ellos con marcadas muestras de satisfacción y agradecimiento.

Muy cerca las dos se disolvió la reunión después de un animado baile.

Después de larga y penosa enfermedad falleció el sábado á las siete de la noche la virtuosa señora D.ª Francisca Taltavull y Morlá, á la edad de 65 años, esposa de nuestro correligionario D. Felipe Sanchez, al cual, como á su demás familia acompañamos en el justo sentimiento.

El entierro tuvo lugar á las once y media de la mañana de ayer.

A las cuatro y media de esta madrugada un vecino de la plaza del exclaustro del Carmen se hallaba cargando de estiércol un burro de su propiedad frente á su casa.

Habiendo tenido que penetrar por breves momentos en la habitación ha dejado la caballería junto á la cochera del correo de Ciudadela, cuando al salir casi en seguida, alarmado por el ruido que movía aquella, la ha encontrado desangrándose á consecuencia de una herida en el cuello, muriendo la pobre bestia á los cinco minutos.

No ha podido averiguarse quién ha sido el gracioso ó mal intencionado autor de tal hazaña.

Sabemos que hay quien se dedica á explotar la buena fé de los incautos, vendiendo participaciones á los números de la lotería nacional, que es imposible puedan salir premiadas. Unas veces el número excede al de la serie y otras veces se exceden los aprovechados industriales en vender más papeletas que las que realmente pueden acreditar.

Damos sobre ello la voz de alerta, á fin de que nadie se deje sorprender por tan listos negociantes.

Llaman la atención del público

tres granadas de extraordinaria magnitud que se hallan expuestas en el aparador de la tienda "La Mariposa."

La mayor de ella pesa 1.216 gramos; la mediana, 1.200 gramos; y la menor de las tres, 1000 gramos.

Dichas granadas han sido cogidas en un huerto de Calamporté de D. Juan Sancho y Caules, siendo el conductor Antonio Pons y Meliá que vive calle del Angel n.º 21.

Ante la numerosa concurrencia de costumbre, púsose anoche en escena, conforme estaba anunciado, en el salón teatro del casino "El Isleño," la preciosa comedia en dos actos, nueva en esta ciudad, "Zaragüeta," de los señores Carrión y Aza.

Todos los artistas que en su interpretación tomaron parte se esmeraron en su cometido, resultando la obra del agrado del público que no escaseó sus aplausos.

La divertida pieza catalana "Viaja de boda," puso fin á la función, á la que siguió el indispensable baile de sociedad que estuvo bastante animado hasta las primeras horas de la madrugada.

En el Teatro principal se despidió la compañía con las comedias "Honra y provecho," y "D. Quintín de Cascarilla," siendo la función á beneficio de los señores Fábregues y Traid.

El público no tan numeroso como las representaciones anteriores.

"Conflicto entre dos deberes," drama representado el sábado en el Teatro principal tuvo muy buenos intérpretes en nuestro paisano D. Francisco Prats y la parte de la compañía que actúa en el casino "El Isleño," alcanzando todos los artistas justos aplausos, especialmente el Sr. Prats encargado del difícil papel de Raimundo.

Entre la carga que embarcó el *Nuevo Mahónés* en su viaje de ayer figuraban 183 cajas de calzado, habiendo también embarcado el *Menorquin* 123 cajas del mismo género.

Deseamos á los fabricantes una buena venta.

Pasajeros salidos en la mañana de ayer en el vapor correo *Menorquin*.

Para Alcudia	63.
Para Barcelona	38.

Total 101.

Leemos en un periódico:
Digna de tener imitadores entre los del gremio es la costumbre introducida por el dueño de una acreditada peluquería de Barcelona, el cual ha provisto á todos sus depen-

dientes de pastillas aromáticas para evitar á sus parroquianos de la molestia que ocasiona el aliento del oficial al servir á los concurrentes.

Los peluqueros en París han comenzado á usar también, por recomendación de los médicos higienistas, un agua esterizadora en donde sumergen los utensilios de su profesión después de haberlos empleado, con cuya medida se evita el contagio de las enfermedades de la piel, á que tanto contribuye la poca limpieza que hoy se observa en nuestras barberías, causa principal de que muchas personas se dejen crecer la barba ó se afeiten en su propio domicilio.

Representándose el drama *Don Juan Tenorio* en el teatro Bretón, de Salamanca, tomó tan por lo serio su papel el protagonista, que en el desafío con Mejía se tiró á fondo, rasgando las ropas á D. Luis y causándole una leve herida.

La Junta central de socorros constituida en Santander hace proximately un año, con motivo de la catástrofe del *Machichaco*, ha acordado hacer el segundo reparto de 369.210 pesetas, procedentes de la suscripción abierta en su día para socorrer á las víctimas de tan terrible suceso.

La distribución se hará en la forma siguiente:

Trescientas pesetas á cada viuda que permanezca todavía en este estado, y lo pruebe así con la debida certificación.

Doscientas pesetas á cada viudo. Trescientas pesetas á cada varón inutilizado.

Doscientas pesetas á cada mujer inutilizada.

Doscientas pesetas á cada padre, madre, tutor ó representante legal de los fallecidos que los sostenían con su trabajo.

Quinientas pesetas á cada uno de los huérfanos.

Dice *La Almudaina* de Palma de ayer.

Conforme hemos ya manifestado la escuadra inglesa visitará próximamente este puerto y el de Mahón.

Según la orden circulada deben encontrarse las dos secciones que la forman, enfrente de nuestras costas entrando en esta bahía una de ellas el día 21 y dirigiéndose la otra á Mahón, en cuyo puerto anclará el día 22.

Permanecerán ambas en dichos puntos hasta el 28 en que levarán anclas pasando á Palma la que se encuentre en Mahón y á Mahón la de Palma, hasta que definitivamente se harán las dos á la mar el día 5 de Diciembre próximo.

Por el Gobierno civil de esta pro-

vincia se ha dispuesto, en virtud de órdenes recibidas de la Dirección General de Obras Públicas, que el día 17 del próximo mes de Diciembre á las 12 del día tengan efecto las subastas de acopios para conservación de las carreteras siguientes, durante el presente año económico:

	Pesetas
Palma á Soller por Vall-demosá	4.999'76
Palma á Estallenchs	4.999'05
Sineu á los Baños de San Juan de Campos	3.001'50
Artá á Sta. Margarita	1.999'62
Sta. María á Montuiri	3.999'24

El día 19 del mismo mes de Diciembre á las 12 del día y en virtud de las mismas órdenes tendrá efecto la subasta de acopios para la conservación de las siguientes carreteras durante el presente año económico:

	Pesetas
Petra al puerto de Pollensa	4.999'05
Algaida á Santañy	3.999'70
Ibiza á San Antonio	1.997'32
Mahón á Villacarlos	1.104'34
Fornells á S. Cristóbal	2.056'20

Ambas subastas se verificarán en la Oficina de Obras Públicas, calle de Serra núm. 11, Palma, en donde se hallan de manifiesto los presupuestos y pliegos de condiciones respectivos.

Relación de los pasajeros salidos ayer domingo á bordo del vapor *Nuevo-Mahónés*:

Para Alcudia	
D. Jaime Novelli, Juan Mairata, Jaime A. Pico.	
Para Barcelona	
D. Guillermo Orfila, José Ortiz, Julien Faustino y esposa, Lucien Rousseau, J. Duran, F. Xiol, Antonio Esteve, Antonio Sanchez, Juan Carreras y un hijo, Antonia Gomila, Joaquin Pascual, Juan Mascaró, Manuel Beltran, Salvador Almirall, Francisco Fresch, Pedro Carnaval.—Total 21.	

Pasajeros llegados en la madrugada de hoy procedentes de Palma á bordo del vapor-correo *Ciudad de Mahón*:

D. N. Gelabert, C. Nadal y otra, Jaime Amengual, J. Victory, María Marí, Sebastian Sabater, Mario Oppenhinne, Teresa Benejam, Andrés Lopez y otro, Juan Cuffi, José Mir Margarita Mir, María Mir, María Lluch, Eusebio Benejam, Juan Serra y Juan Alvarez.—Total 19.

1894
Hoja del Calendario para mañana

Noviembre 20 Martes

San Félix de Valois confesor y fundador.

Sale el Sol á las 6'50.—Pónese á las 4'42.
Luna: sale 11'56 N.—Pónese 2'00 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados
Día 19.
De Palma vapor-correo *Ciudad de Mahón*, cap. D. Bernardo Cabot, con 17 trips., 19 pas., varios efectos y la correspondencia.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Dos Cardenales enfermos.—Sesión del Congreso.—Consejo de Ministros.—Terremotos.

Madrid 17, 5'45 t.

El Cardenal Ceferino Gonzalez se ha agravado en su enfermedad.

El Cardenal Monescillo convalece de la suya.

En el Congreso continúa el debate político reanudando el Sr. Sagasta su discurso.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se estudiarán las reformas arancelarias y se últimaré el expediente de indulto del reo Salvador. Hay impresiones pesimistas respecto á este último punto.

Los terremotos de Italia han causado bastantes víctimas y destrozos.

BANCO DE MAHON
BOLSA DE BARCELONA

Madrid 17 4'20 t.	
4 por 100 interior	73'12
4 por 100 exterior	80'90
4 por 100 amortizable	80'37
B. H. de Cuba 1886	108'70
Id. id. 1890	98'00
Banco Hispano Colonial	00'00
Acciones ferro-carril Francia	27'75
F. Norte	32'45
Id. Orense	9'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	55'12
Id. Norte	00'00
Id. Orense	29'25
Id. Almansa	56'62
Compañía Transatlántica	83'25
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	16 rs. vn. paga alcista.
Exterior	10 " " "

PLATO DE POSTRE

CHASCARRILLOS

En una comida:
El dueño de una casa ofrece uvas á un convidado.
—Muchas gracias; no me gusta el vino en píldoras.
El anfitrión sonriendo:
—Vamos, prefiere usted, sin duda el agua.... en granos.

En un baile de beneficencia, un caballero pisa la cola del vestido á una señora.

La señora vuelve la cabeza furiosa; pero al mirar al que la ha pisado dice:

—Perdone usted.... Iba á enfadarme creyendo que el que me había pisado era mi marido.

Anuncios.

Don Enrique Zaldivar y Ruiz,

Juez de primera Instancia de esta ciudad y su Partido.

En virtud del presente: se saca de nuevo a pública subasta por término de veinte días, y por el precio importe del avalúo, la finca que se describirá embargada a D. Rafael Femenías Gabona, vecino de esta ciudad, en los autos ejecutivos que contra el mismo se siguen a instancia de D. Catalina Fábregues y Mercadal, también vecino de esta ciudad, sobre pago de veinte y cinco mil pesetas, mitad del préstamo que la misma y D. Teresa Fábregues, hicieron al expresado Femenías, intereses correspondientes a dicha cantidad a razón del cuatro por ciento anual y costas.

Una finca conocida por Huertas del Freginal y Barbarrosa, compuesta de dos grupos, el primero de los cuales consiste en una porción de terreno cuya extensión superficial es aproximadamente de ochenta y seis áreas y cincuenta y cinco centiáreas situada dentro del recinto de esta ciudad de Mahón, la mayor parte de reyadío y linda al Este con los jardines de varias casas de la calle de Deyá y de la Arravaleta y con la dicha calle de Deyá por donde tiene una entrada, al Sur con jardines de varias casas de la calle de Gracia y con una huerta de D. Pablo Pañarius que antes era de Pedro Mercadal y con otra de los herederos de don Jaime Mercadal y Hernandez: al Oeste con los huertos de varias casas de la calle del Cos de Gracia; y al Norte con la calle de S. Jorge donde tiene otra entrada, y con los huertos de varias casas de la propia calle; y el segundo grupo consiste en una porción de tierra secano de cabida de siete cuarteras y media sembradío equivaliendo aproximadamente a cinco hectáreas, situada en el término de esta ciudad de Mahón y punto conocido por las rocas Llisas y Mercadaler, lindando al Este con dos senderos al Sur con tierras del mismo Sr. hipotecante ó sea el deudor dicho D. Rafael Femenías, antes de los herederos de D. José Orfila y Seguí, otro de los causahabientes de D. Benito Ponsé Pbro. y otras de don Bartolomé Moll y Seguí, al Oeste con tierras de los herederos de D. Bernardo Seguí y Sintés, otras de D. Guillermo Pons y Carreras y otras de los causahabientes de Joaquín Rafael Gabona, y al Norte con tierras de D. Margarita Seguí y Carreras y otras de los herederos de Clemente Olives.

Dicha finca la adquirió el D. Rafael Femenías por herencia de su Sra. madre D. Catalina Gabona y Siquier, y se halla inscrita en el Registro con el número ochocientos cuarenta y seis, folio once del tomo ciento diez. Dichos datos relativos a la expresada finca, objeto de la subasta, constan de la diligencia de embargo y escritura de préstamo que obra en los autos.

La citada finca que se saca a pública subasta, ha sido justipreciada en la cantidad de setenta y cuatro mil quinientas pesetas, cuya subasta tendrá lugar el día doce de Diciembre próximo venidero y diez horas de su mañana en los estrados de este Juzgado, bajo las condiciones siguientes:

1.º Los títulos de propiedad de la finca que deben subastarse estarán de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndose que los licitadores deberán conformarse con ellos y que no tendrán derecho a exigir ningunos otros.

2.º Para formar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado, ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de la finca que se subasta, sin cuyo requisito no serán admitidas, devolviéndose dichas consignaciones a sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor la cual se conservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación, y en su caso como parte del precio de la venta.

Se advierte a los licitadores que quieren tomar parte en la subasta, que los linderos que se atribuyen a la finca que se vende, son los que tenía en la época de ser hipotecada por el deudor Femenías, er garantía del préstamo que ahora le demanda la D. Catalina Fábregues ó sea en custró de Marzo de mil ochocientos noventa y dos: que con posterioridad a dicha fecha y por el deudor dicho señor Femenías, se han agregado de la descrita finca las porciones siguientes: del primer grupo que la compone un callejón que desde la calle Cuesta de Deyá,

conduce a la finca expresada, más un patio, uno cuadra sobre la cual hay un pajar y dos casitas para colajas que estaba todo contiguo al callejón citado, midiendo el callejón veinte y ocho metros de largo por un metro cincuenta centímetros ancho y los otros edificios miden de ancho tres metros cincuenta centímetros y de largo once metros, atendida dicha segregación a favor de D. Juan Seguí y Vidal del terreno citado dentro del recinto de esta ciudad, conocido por Freginal, se segregó una porción dividida en dos secciones, la primera de trece metros largo por seis metros y ochenta centímetros ancho formando una superficie de ochenta y ocho metros cuadrados, y la segunda de cinco metros largo en el frontis ó sea en el linderó Este por diez y nueve metros ancho an el testero ó sea en el linderó Oeste formando una superficie de ochenta metros cuadrados, vendida dicha segregación a favor de D. Francisco Siljes y Pons: y del mismo terreno conocido por el Freginal se segregó otra porción dividida en dos grupos uno de siete metros dos decímetros ancho por treinta y nueve metros ocho decímetros largo ó fondo, formando una superficie de mil cuatrocientos veinte y nueve metros cinco decímetros cuadrados, y el otro de cuarenta y siete metros y cinco decímetros largo ó fondo y su ancho es de treinta y tres metros en el frontis por treinta y siete metros en el testero componiendo todo una superficie de cinco mil doscientos ochenta y nueve metros cuadrados, vendida dicha segregación a D. Rafael Pons y Borrás. Que dichas segregaciones no fueron por tanto objeto del justiprecio, ni pueden entenderse comprendidas en la finca que se subasta, por más que aparezca en su descripción con los linderos que tenía antes de efectuarse las aludidas segregaciones, y que por razón de la que se efectuó a favor de don Juan Seguí y Vidal, y de que se ha hecho mérito en primer lugar, no existe ya la salida que tenía dicha finca de subasta a la calle de Deyá, porque el trozo por donde se efectuaba la tal salida es el mismo segregado a favor de dicho Seguí, y por ende la finca de subasta con sus actuales linderos y sin la salida dicha a la calle de Deyá, que los títulos de propiedad mencionan, y sin derecho alguno por parte del que la compre como mejor postor a las segregaciones hechas antes de ahora por el propietario marcada y separadas del resto de la finca, por medio de pared.

Mahón catorce de Noviembre de mil ochocientos noventa y cuatro.—Enrique Zaldivar.—Ante mí, Ldo. Juan Tremol Escno.

Cambio Mahones

8—INFANTA—8

Debiéndose proceder a la corta de los cupones de 1.º Enero 1895, esta Sociedad admite desde hoy en negociación, los de Cubas—Exterior—Interior y Amortizable.

Mahón 17 Noviembre 1894.—Taronji y C.º

Para vender

Lo está la casa calle Mayor n.º 90, Villa-Carlos.

Informes Moreras 13, Mahón.

Lo está una casa en Villacarlos calle de Bellavista, esquina a la de la Fuente n.º 36.

Informes en el mismo pueblo calle de la Iglesia n.º 12, ó bien en Mahón, Cos de Gracia n.º 59.

Lo está la casa número 62 y 64 de la calle del Carmen de esta ciudad.

Darán razón en la calle del Rosario número 5 Villa-Carlos y en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

Lo está la casa n.º 19 de la calle del Bastión.—Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Hay tres casas para vender calle del Carmen números 49, 53 y 80-82.

Informes calle de Hannover n.º 38.

Lo está una casa con altos, calle de San José.

Informes en la imprenta de este periódico.

Lo está una casa calle de Sta. Rosa n.º 44 y 46.

Para informes Sta. Catalina 6.

MONTEPIÓ NACIONAL

Imposiciones, Ahorros y Préstamos

PARA LAS

QUINTAS

Gerencia: Calle san Honorato, 1.—BARCELONA

Abierta la suscripción para la próxima quinta, este Montepío ofrece a los mozos concurrentes a la misma, desde hoy hasta el 8 de Diciembre, víspera del sorteo, las inapreciables ventajas y positivas economías que rinde todos los años a sus asociados, haciendo de esta benéfica institución la primera sin competencia de cuantas trabajan en España.

Los socios suscritos el año próximo pasado por 750 PESETAS sin distinción de soldados ó libres se servirán pasar por esta Representación donde percibirán un dividendo de 125 PESETAS como sobrante de sus imposiciones; pudiendo hacer lo propio para sus respectivos sobrantes, por haber hecho ya la liquidación definitiva, los suscritos en 1890 y 1891, por igual cantidad de 750 PESETAS.

Comparen las familias este resultado con los que rindieron las demás sociedades, y se convencerán de que ni ahora, ni nunca han asimilado éstas sus beneficios a los del Montepío. Es un hecho innegable que nadie se atreverá a desmentir.

Los depósitos podrán hacerse indistintamente en el Banco de Mahón ó al Centro general de Negocios, a donde más convenga al interesado.

Para prospectos, informes y suscripciones a

D. PEDRO TALTAVULL, Cos de Gracia, 139.—MAHÓN

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. BARCELONA. Autor: Dr. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

AVISO

Agradecidos infinitamente del respetable público de Mahón por los favores dispensados a esta casa favoreciéndonos y honrándonos les participamos que seguiremos expendiendo los productos de 1.ª calidad y a precios limitados y así corresponderemos.

Además de los productos ya publicados muy pronto recibiremos.

Conservas de todas clases. Aceitunas Reinas, manzanillas.

Pasas de Málaga. Higos secos en cajitas. Palo legítimo de Inca.

Y también abriremos una sección de cristalería y porcelana.

Pedro José Gelabert y Olives

Moreras, 52

MAHÓN

Almoneda

Se hace de varios muebles y libros

COS DE GRACIA, 51.

Nodriza

Una joven de 30 años, con leche de diez meses, desearía una ciatura para amamantarla en su domicilio, sito en el vecino pueblo de Alayor, calle del Oriente núm. 29.

Para informes dirigirse a D. Miguel Ginart, Comerciante, Alayor.

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

Lo está la casa calle de San Roque número 37. Informarán: Cuesta de Deyá, n.º 16, 1.º

Lo están los altos de la casa n.º 2 y 4 de la calle del Castillo.

También lo está el espacioso sótano de la misma, propio para fabricación de vinos.

Informes en dicha calle, 96.

Lo están los altos de la casa calle del Comercio n.º 29. Informes calle de la Luna n.º 30.

Lo están por un precio módico los altos de la casa calle San José, n.º 47. Informes en esta imprenta.



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Palma

Saldrá el próximo miércoles 21 del actual a las 5 de la tarde el vapor

PUERTO MAHÓN

al mando de su capitán D. José Caldés.

Admite carga y pasajeros a los siguientes reducidos precios:

En 1.ª cámara Ptas. 7.

En 2.ª » 4.

En 3.ª (sobre cubierta) » 1.50

El 15 por 100 a cargo de los pasajeros.

Despacho: Infanta, 24.

Imprenta de Bernardo Fábregues.

San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.